

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度



官方微博二维码

官方微信二维码

全国优秀医药健康类报纸

管理好、使用好村级医疗卫生机构

淮滨：五道关口规范村卫生室

本报讯（记者王明杰 通讯员王彦喆）即日起，淮滨县卫生局启动为期8个月的“村卫生室规范化管理年”活动。开展这一活动的关键，是把好一体化管理、基本药物使用、村卫生室设置、签约服务、信息化5道关口，认真管理好、使用好村级医疗卫生机构。

3道关口瞄准了全面的行为规范。淮滨县卫生局要求，完善乡村卫生服务一体化管理，由乡镇卫生院对村卫生室实行“六统一、两独立”管理（即统一行政管理、业务管理、药品配送、财务管理、人事管理、绩效考核，村卫生室法律责任和财务核算两独立）；严格基本药物使用，确保严格执行药品统一网上采购、货款统一集中支付、基本药物全部零差率销售规定；村卫生室设置规划要到位，做到“五室一房”（诊断室、处置室、治疗室、观察室、健康教育室、药房）规范使用；对实施一体化管理的村卫生室重新审核《医疗机构执业许可证》，统一机构名称，统一制作机构标牌、印章，做到“看病有记录、用药有处方、疫情有报告、收费有票据、购药有凭证、消毒有记录、转诊有登记”。

两道关口瞄准了重点领域。淮滨县卫生局要求全面开展乡村医生签约服务，依据考评细则，强化基本公共卫生服务任务的落实，促进分级诊疗和有序就医格局的形成；加快信息化建设步伐，所有村卫生室全部开通宽带网络，完成村卫生室综合业务处理系统安装、使用和培训，建立村卫生室电子药库，全面实行电子处方、新农合小额门诊电子处方结算、基本药物网上采购和基本公共卫生服务信息电子录入，逐步推行就医“一卡通”和无现金结算模式。

淮滨县卫生局局长郑峰说，此次活动为期8个月，分为宣传发动、全面实施、交流提高和评比验收等5个阶段，旨在通过加强村卫生室规范化管理，促进全县村卫生室诊疗水平和服务能力进一步提升，为广大人民群众提供更加安全、价廉、优质、便捷的服务。

商城：改作风村卫生室不落后

本报讯（记者王明杰 通讯员曹可成）村卫生室作为最贴近农民群众的医疗机构，被称为医疗卫生服务的“最后一公里”。那么，在党的群众路线教育实践活动中，如何让村卫生室的医疗服务更亲民一些？商城县卫生局负责人6月4日对记者的回答是，开展“村卫生室在行动”活动，通过“学、评、改、提、优”5个方面，让村卫生室的作风不落后。

先说“学”，商城县卫生局组织乡村医生学习优秀医务人员的先进事迹，学习医改政策与相关卫生法律法规。再说“评”，即该县卫生局组织人大代表、政协委员、村“两委”班子、村民组长、党员开展问卷调查，抽查50户常住家庭，对乡村医生服务开展群众评议；召开本乡镇乡村医生座谈会，由乡村医生互评、主管部门点评。然后说“改”，即该县卫生局要求村卫生室提出整改承诺，做到整改事项、整改措施、整改责任人、整改时限“四落实”。

据介绍，着眼于“提”，商城县卫生局还要求乡村医生加强政治学习和业务学习，提升技术水平与服务质量，完善基本医疗服务与基本公共卫生服务功能。在“学”“评”“改”“提”的基础上，商城县卫生局结合群众评议乡村医生活动，采取群众投票、网络征集、乡村推选等多种方式，在全县打造优质服务示范村卫生室20所，评选“最美乡村医生”10名，制作出影像资料，汇总并展示他们的先进事迹，号召全县卫生工作者向他们学习。

2014年6月5日

星期四

甲午年五月初八

第59期

总第2782期
今日8版

□河南省卫生计生委主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

郑州市第六人民医院

关于郑州市转化医学研究中心招聘启事

郑州市第六人民医院（河南省传染病医院）始建于1953年，现有在职工1000余人，其中博士6人，硕士106人，高级职称医务人员97人，中级职称医务人员164人，国家级专家2人，国家级专业委员会委员5人，省管学会主任委员7人，在各类型学会担任委员近80人；核定床位1100张，住院患者日平均达1200人以上，医院大力发展科研，注重成果转化，以科研成果解决临床问题，以临床结果促进科学发展，努力为患者解除病痛。

2014年，郑州市第六人民医院转化医学研究中心被郑州市卫生局批准成为郑州市转化医学研究中心。该中心与加拿大 Applied Biological Materials inc(ABM)合作，引进国内外知名专家团队，瞄准“基因检测技术在临床应用”这一前沿课题，以肿瘤诊断、各类遗传病、结核病、耐药等个性化诊断技术和产品开发为核心主业，兼顾基因治疗、自主研发和对外合作。该中心成立相关技术平台，发展成为具有国际影响力的转化医学研究中心，形成以分子诊断试剂盒及探针产品为核心主业，涉足基因检测、生物制药、基因治疗等领域的产业链。

现因业务需要，诚聘以下专业人才：

1. 学科带头人（1名）

博士、医学或分子生物学专业，年龄在50周岁以下，领导和组织协调能力好，创新性强，以基因检测技术的临床应用为研究方向，科研成绩突出，有国外学习或工作经验者优先。

2. 研发骨干（3名）

博士、分子生物学类相关专业，年龄在45周岁以下，创新性强，熟悉分子生物学技术的临床应用研究，有相关工作经验者优先。

3. 技术人员（5名）

硕士、医学或分子生物学专业，年

龄在45周岁以下，熟练掌握分子生物学操作技能，具备较好的英语水平，通过大学英语六级考试（CET-6）。特别优秀的本科学历人员亦可。

优惠政策：对博士等高端人才，医院将提供住房、优惠的安家费及双倍的科研启动资金等一系列福利待遇；根据本人要求，还可安排其配偶工作。如有意向，请提前与人事科联系，医院将全程接待。

有意者请将本人简历、身份证、毕业证、资格证、执业证、职称证等复印件及近期免冠照片一张寄至郑州市第六人民医院人事科。

地址：郑州市京广南路29号 邮编：450015

联系电话：（0371）60331633 网址：www.zz6y.com 邮箱：zzlyrsk@126.com

联系人：吕老师

邮箱：zzlyrsk@126.com

平顶山市委书记看望谢守祯

号召全市医务工作者向谢守祯学习

本报讯（记者李河新 通讯员华谦）

郏县妇幼保健院儿科医生谢守祯几十年为患儿热心服务的事迹经各类媒体报道后，连日来在社会各界引起强烈反响。平顶山市委书记陈建生于5月22日做出批示：认真落实省委领导批示，深度挖掘、大力宣传谢守祯常年热心服务群众的典型事迹，号召全市医务工作者向谢守祯学习。5月30日，陈建生专程前往郏县妇幼保健院，亲切看望谢守祯。

在郏县妇幼保健院门诊部，陈建生与正在坐诊的谢守祯握手致意，并与有关负责人座谈，听取谢守祯的先进事迹汇报。

陈建生说，通过新闻媒体了解到谢守祯的先进事迹，很受感动和启发。年近古

稀的谢守祯扎根基层46年，热心服务百姓，在平凡的工作中爱岗敬业、忠于职守，默默无闻、埋头苦干，淡泊名利、无私奉献，用实际行动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵。谢守祯是党的群众路线教育实践活动涌现出的时代典型，他的事迹为党员干部坚决反对“四风”，实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高提供了镜鉴。全市各级党组织和广大党员领导干部要认真落实省委领导对谢守祯先进事迹的批示精神，深入学习贯彻党的群众路线教育实践活动扎实深入开展。

陈建生说，先进典型是标杆，是榜样，是一面镜子、一把尺子。各级、各部门要注

重发现和挖掘先进典型，多角度、全方位地树立各类先进典型，让先进典型的精神价值成为党员干部共同的价值追求，形成学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围。各级、各部门要把学习先进典型与党的群众路线教育实践活动紧密结合起来，发挥典型示范引领作用，引导党员干部自觉对照先进典型，查找差距和不足，真正从心灵深处接受教育和洗礼，强化责任意识，提升履职能力，弘扬务实作风，进一步提升思想境界和精神追求，为加快科学发展提供坚实的思想基础、有力的作风保障、良好的发展环境。

新闻后续

洛阳市长调研疾控工作

提高服务主动性 更好地服务群众

本报讯（记者刘永胜 通讯员王宇川）5月27日下午，洛阳市委副书记、市长李柳身到洛阳市疾病预防控制中心进行党的群众路线教育实践活动调研。调研中，李柳身表示要支持疾控机构建设，并要求提高主动服务群众的意识。

在洛阳市疾病预防控制中心，李柳身先后查看了环境卫生监测、有害生物消杀、传染病监测、网络直报、预防接种

等相关科室，详细了解各项工作流程，听取了专题汇报。

李柳身对洛阳市疾病预防控制中心提出的“加大疾控专业人才引进力度，全面启动市传染病医院建设，打造结核病防治‘三位一体’管理模式，加强市疾控中心实验室装备投入”等予以肯定。他

说，对于疾控专业人才引进等问题，将联系市人力资源和社会保障部门，在可行

的政策范围内予以倾斜；对于传染病医院及结核病管理等问题，将马上召开联席会议，寻求建立良性机制；对于加强实验室装备投入问题，将会根据投入的项目情况，进行资金配备。

李柳身要求，洛阳市疾病预防控制中心要加大业务范围传播力度，普及健康教育知识，让更多群众认识疾控工作，提高服务的主动性，更好地服务群众。

滑县人民医院义诊服务队近日在该县八里营乡赵庄村为村民义诊。据介绍，该院推行“百名专家进千村”大型巡回义诊活动已有一年半时间。

宋向龙 张治平/摄影报道



河南发布青少年吸烟状况调查报告

4个初中生中约有1人尝试吸烟

本报讯（记者刘旸）每4个初中生中约有1人尝试过吸烟，在4个吸烟的青少年中约有1人第一次吸烟年龄在12~13岁。河南省疾控预防控制中心近日发布首份《河南青少年吸烟状况调查报告》（以下简称报告）。报告显示，我省青少年吸烟状况不容乐观。

报告显示，受调查对象中有7.0%的初中生吸机制卷烟，其中男生、女生吸机制卷烟率分别为24.4%，这比父母都不吸烟的儿女尝试吸烟的比例要高出4个百分点；身边朋友及广告的影响，令未接触过烟草的青少年对吸烟更感兴趣。

在已吸烟的学生中想戒烟的比例也比较高。报告显示，过去12个月内，每10个现在吸烟者中有7个尝试过戒烟，每10个现在吸烟者中有7个希望马上戒烟；在态度与认知方面，75.3%的学生成肯定地认为别人吸烟产生的烟雾是有害的，70.8%的学生赞成禁止在室内公共场所吸烟。

但现实情况是，许多学生常常暴露于“二手烟”的环境中。报告显示，43.0%的初中生在家中暴露于“二手烟”环境，56.9%的初中生在室内公共场合暴露于“二手烟”环境。（请继续阅读第五版相关报道）

56.4%的初中学生在学校暴露于“二手烟”环境。

据河南省疾病预防控制中心主管控烟的负责人王卫峰介绍，2013年10~12月，河南省疾病预防控制中心在全省选取了10个农村点、6个城市点的7789名初中在校学生，进行了青少年吸烟状况的现场调查。此次调查使用匿名自填问卷形式，采用全球统一的标准系统监测青少年烟草使用情况，追踪烟草控制的关键指标变化。

（请继续阅读第五版相关报道）

今日
导报

抗癌达人畅谈肿瘤康复经验
放射性损伤须臾不可忽视
为高考考生吃穿住行支招

2版
7版
8版

兴大医情怀 续名院华章

——写在郑州市皮肤病医院（郑州大学附属郑州中心医院皮肤科）开诊之际

本报记者丁玲 通讯员封宁

人虽去，精神不灭。“我们一直铭记张襄佳主任‘淡泊明志、宁静致远’的高尚情操，学习他爱病人、爱医学、以医为命的人生追求。”

在郑州市皮肤病医院，如张襄佳一样，爱护患者、医患之间亲如一家的和谐故事每天都在上演。

70多岁的吕老先生是一位天疱疮患者，当初到郑州市皮肤病医院就诊时，其脸部、全身的皮肤大面积溃烂、发臭，有的部位结了一层厚厚的脓痂。由于该类患者的溃烂皮肤会有很多渗出液，为其换药时，稍微碰到病灶就会造成其疼痛难忍。治疗过程中，“清洁”护理环节显得十分关键。殷灵芝和李存涛是吕老先生的主管医生，每次为其清疮换药时就特别小心，常常用时3小时。就这

样，一直持续了两个多月，吕老先生溃烂的皮肤一块块结痂、脱落，长成新皮肤。

“家人都受不了那种气味，没想到这里的医务人员那么细心、贴心，不怕苦，不怕累。”提起医务人员的照顾，吕老先生的家人感激不已。

“没想到医患关系如此和谐，没想到皮肤科领导如此带队，没想到医务人员如此敬业。”一位患者用3个“没想到”，表达了对皮肤科医疗团队的敬佩。

续名院，先行行业领跑。“不用担心，现在控制得很好，一定要坚持吃药。”5月22日，周口的卢先生再次来复诊时，接诊的医生柔声细语地叮嘱着。

卢先生今年24岁，是倪文琼

银屑病患者。他第一次来院就诊时，由于以往的不当治疗，出现了严重的骨髓抑制，血细胞三系极低，高热，全身呈红斑、脓疱，生命垂危。

倪文琼立即组织相关科室医务人员会诊，确定了治疗方案。医务人员谨慎诊疗，细致护理，卢先生逐渐转危为安。

像这样的奇迹，每天都在郑州市皮肤病医院上演。很多重症药疹、天疱疮、红斑狼疮等危重患者在这里迎来了新生。

目前，郑州市皮肤病医院开展的光动力治疗皮肤肿瘤项目处

于国内先进水平；开展的银屑病综合治疗和患者管理、痤疮中西医结合治疗、血管性色素性皮肤病的激光综合治疗、良恶性肿瘤外科综合治疗、白癜风自体表皮和黑素细胞移植等技术在省

内领先；在重症银屑病（红皮病型、脓疱型、关节型）、重症药疹、免疫性大疱病等疑难重症疾病的治疗方面拥有丰富的经验。

开放病床60张，年门诊量12万人次，年出院患者1800例，专业齐全，诊疗技术娴熟，就诊环境优美……郑州市皮肤病医院吸引了众多省内外皮肤病患者慕名前来。

普新篇，蓄势谋未来。

很多皮肤病患者在就医过程中走了很多弯路，造成了心理创伤。郑州市皮肤病医院医护团队注重对他们进行心理疏导，以达

到最佳的治疗效果。

倪文琼说，很多皮肤病患者不敢见人，自卑，脾气暴躁。不良的情绪往往成为皮肤病发生的诱因，而且会加重病情，使疾病反复发作。如果消除了不良的心理因素，会给治疗疾病带来好处。

“每个季度我们会组织一次以‘感知和关爱’为主题的银屑病病友会活动，提高公众和银屑病患者对银屑病的认知，帮助患者了解正确的诊疗知识，畅通医患之间的沟通渠道。”倪文琼说，让患者花最少的钱，解决最大的问题，是他们一直遵循的医疗准则。

“今后一两年内，我们计划开放床位100张，并专门设立银屑病病区，成立郑州市皮肤病研究学会，将皮肤病医院建设成为临床、教学和科研多位一体的综合性专科医院。”谈到皮肤病专科医院的发展前景，郑州大学附属郑州中心医院院长郝义彬信心十足。

郑州大学附属郑州中心医院
区域医疗联合体 风采展4